Matematyka VI LO 10.04.2021 - 11.04.2021

Temat: Stereometria (2h)

Wy kgad
https://www.terazmatura.pl/strefa-ucznia/matematyka/zadaniamaturalne-
pp/dzialy/stereometria

https://www.youtube.com/watch?v=0bAyunUHa Y

Notatka
Oznaczenia
P, — pole powierzehni calkowitej Py — pole powierzchni bocznej
P, - pole powierzchni podstawy V' — objetosé
Graniastostup prosty
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P. = 2{ab 4 be + ac) Fo=p-h
V = abe V=PF-h
gdzie a, b, ¢ s dlugosciami gdzie p jest obwodem podstawy
krawedzi prostopadiosciann graniastoshupa, a i — jego wyso-
kodcia
Ostroshap
]
c
A o
V=4F-h
adzie h jest wysokoécia gdzie r jest promieniem kuli
ostroslupa


https://www.terazmatura.pl/strefa-ucznia/matematyka/zadania-maturalne-pp/dzialy/stereometria
https://www.terazmatura.pl/strefa-ucznia/matematyka/zadania-maturalne-pp/dzialy/stereometria
https://www.youtube.com/watch?v=0bAyunUHa_Y
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Walec
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P, = 2nrh P.=ar(r+1)

F. =27r(r + h) V = %m"zh

V =arh gdzie r jest promieniem podstawy
gdzie r jest promieniem podstawy stozka, h — jego wysokoscig, a | -
walea, a h — jego wysokoscia dlugoscia tworzace]

2. Dany jest graniastostup prawidlowy o wysokosci 10. Promien okregu opi-
sanego na jego podstawie jest rowny 6. Oblicz pole powierzchm caltkowite)
tego graniastoshipa, jezeli wiadomo, ze jest on:

a) trojkatny, b) ezworokatny, ¢) szesciokatny.

2.a) a=6y3, P.=2. @O0 1 3. 6/3.10 = 234v3
b) a =62, P. =2 (6/2)2 +4-6/2. 10 = 48(3 +5+/2)
c)a=6 P.=2.6.-25 1 6.6.10 = 36(3v3 + 10)

10. Krawedsz podstawy ostroshupa prawidlowego tréjkatnego ma dlugosé 6,
a krawedz boczna ma diugosé 4.

a) Oblicz kat nachylenia krawedzi bocznej do podstawy tego ostroshupa.
b) Oblicz objetosé tego ostrostupa.

10. a) s b) H=2V=6/3

= -"E, wiec o = 30°
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Zadania powtorzeniowe

4 odpowiedz

|~ 193 [
modale |

5. 104 [

Zestaw C. Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Zadanie 1. (2 pkt)
Wyznacz miarg kata ABC (rysunek obok).

Zadanie 2. (2 pkt)

Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokgtnych dtu-
gosci 41 8. Oblicz dlugos¢ srodkowej tego trojkata po-
prowadzonej z wierzcholka kata prostego.

Zadanie 3. (2 pkt)

Jeden z katow trojkata prostokatnego ma miarg 60°, a przeciwprostokgtna w tym trojkgcie ma
dlugos¢ 8. Oblicz dhugosci przyprostokgtnych.

C
/] ;
Zadanie 4. (2 pkt) (CKE] / / 7
Trojkaty prostokatne réwnoramienne ABC i CDE sy poto- PR
zone tak, jak na rysunku obok (w obu tréjkatach kat przy // b
wierzcholku C jest prosty). Wykaz, ze |AD| = |BE|. 7

A B
Zadanie 5. (2 pkt)

Jedna z przyprostokatnych tréjkata prostokgtnego ma diugos¢ 8. Oblicz obwod trojkata, jesli
promien okregu wpisanego w ten trojkat jest rowny 2.
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Zadanie 6. (2 pkt)

W tréjkacie prostokatnym jeden z katow ostrych ma miarg 30°, a wysoko$¢ poprowadzona
z wierzchotka kata prostego jest réwna 3. Oblicz dtugosci przyprostokatnych.

Zadanie 7. (2 pkt)
Pole tréjkata prostokatnego jest rowne 12, a promien okregu opi-

sanego na tym trojkacie wynosi 3. Oblicz wysoko$¢ trojkata opusz- c
€zOng na przeciwprostokqtnq.

Zadanie 8. (2 pkt)

W tréjkacie prostokgtnym ABC z wierzchotka kata
prostego C poprowadzono srodkowg CD (rysunek A) L ol
obok). Wyznacz miary katow a i B. A D

Zadanie 9. (2 pkt) "
Na tréjkacie o bokach diugosci: v/7, /8, /15 opisano okrag. Oblicz promief tego okregu.
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Zadania powtorzeniowe, 8. 71

Zestaw C-modele rozwigzan zadan otwartych

zadania
Numer Etapy rozwigzania
zadania ,,
; . ACB: = 25°, | ¥ACB| =30
Wyznaczenie miar katow BAC i ACB: |4BAC]| l
3 _ 1980
Wyznaczenie miary kata ABC: IiABCl =125
Wykonanie rysunku pomocniczego
5 £
Bt
<
2
e ;
4
Obliczenie dlugosci przeciwprostokatnej ¢: dla ¢ = 42
Zauwaenie, ze x = j ¢ i obliczenie dlugoci Srodkowej: x = 25
Wykonanie rysunku pomocniczego i obliczenie dtugosci krotszej przyprostokatnej: a =4
a ;r/ a8
3. | G
b
Obliczenie dtugosci dtuzszej przyprostokatnej: b =4/3
Wykazanie réwnosci katéw ACD i BCE
4.
Zauwazenie, ze trojkaty ACD i BCE sg przystajace na podstawie cechy BKB, zatem |[AD|=|BE|
Wykonanie rysunku pomocniczego
5. N6
S
6
oraz zapisanie réwnania 8 + (2 +x)% = (6 +x)?
Obliczenie x: x =4 i obliczenie obwodu tréjkata: Ob =24
Obliczenie dlugosci krotszej przyprostokatnej: 21/3
6.
Obliczenie dlugosci dhuzszej przyprostokatnej: 6
Zauwazenie, ze przeciwprostokatna trojkata ma dlugos¢ 6
7

Obliczenie wysokoéci opuszczonej na przeciwprostokatna: i =4



Matematyka VI LO 10.04.2021 - 11.04.2021



